

2023-5

27

星期六

癸卯年四月初九

云南日报报业集团出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0001

邮发代号:63-1

第26527期

今日8版

中老铁路旅客发送量逾1600万人次

国际旅客列车开行1个多月出入境人员超2万人次

国内段日均开行客车42列,单日最高开行72列

本报讯(记者 胡晓蓉)记者从中国铁路昆明局集团有限公司获悉,自2021年12月3日开通运营以来,截至今年5月23日,中老铁路累计发送旅客突破1600万人次,其中出入境人员超过2万人次。

中老铁路开通运营以来,中老两国铁路部门坚持高标准、可持续、惠民生的

目标,全力维护好、运营好中老铁路,倾力打造中老人民的发展路、幸福路、友谊路。“复兴号”“澜沧号”动车组运行安全、绿色、快捷、舒适,大幅缩短时空距离,受到沿线民众青睐,成为出行首选。铁路部门科学分析客流变化,精准投放运力。国内段日均开行客车42列,单日最高开行72列,自开通运营以来累计发送旅客

1353万人次。

随着疫情防控进入新阶段,旅客跨境出行和出境旅游等需求日益旺盛,为服务好中老两国民众乘坐中老铁路跨境出行和观光旅游的需求,今年4月13日,中老铁路昆明南站、万象站双向对开国际旅客列车,昆明至万象实现当日通达。今年“五一”假期,中老铁路成为黄金旅游线路,单日发送旅客突破9万人次,创开通运营以来最高纪录。

中老铁路国际旅客列车开行1个多月以来,共运送28个国家的出入境人员2万多人次,带动了沿线客流、物流、信息流高效交换。

习近平同刚果(金)总统齐塞克迪举行会谈

新华社北京5月26日电 5月26日下午,国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的刚果(金)总统齐塞克迪举行会谈。两国元首宣布,将两国合作共赢的战略伙伴关系提升为全面战略合作伙伴关系。

习近平指出,中刚两国在争取民族解放运动和反对殖民侵略的历史进程中建立了深厚传统友谊,是拥有广泛共同语言、并肩同行的战略伙伴。近年来,双方各领域合作成果丰硕,中国连续多年成为刚果(金)最大贸易伙伴和最大外资来源国,双方已经结成紧密的利益共同体和命运共同体。中国式现代化的成功经验表明,发展中国家有权利也有能力探索符合本国国情的现代化道路。中方愿同刚果(金)加强发展战略对接,在发展振兴的道路上相互支持、共谋合作、共促发展、共同进步。相信中国高质量发展将为刚果(金)提供更多合作机遇和更广阔市场,推动双边关系得到更大发展。

习近平指出,中方愿一如既往帮助刚果(金)经济社会发展,支持刚果(金)工业化战略,加强能源、矿产、农业、基础设施、制造业等领域合作,深挖数字经济、教育、卫生等领域合作潜力,愿向刚果(金)派遣农业技术专家组。希望刚方为中国企业赴刚果(金)投资兴业提供政策支持和服务便利,营造公平、公正、安全的营商环境。中方愿在多边事务中加强同刚方的协调和配合,共同践行真正的多边主义,维护国际公平正义。

习近平强调,中国是世界上最大的发展中国家,非洲是发展中国家最集中的大陆,中非从来都是命运共同体。当前国际形势下,中国和非洲比以往任何时候



5月26日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的刚果(金)总统齐塞克迪举行会谈。这是会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为齐塞克迪举行欢迎仪式。

新华社记者 殷博古 摄

候都更需要加强团结合作。双方要坚持弘扬国际关系基本准则,反对一切形式的霸权主义和强权政治,反对干涉别国内政,维护发展中国家共同利益。中方坚

定支持非洲走独立自主的发展道路,坚定支持非洲成为世界政治、经济、文明的重要一极,愿以自身新发展为非洲国家提供新机遇,同非洲兄弟一道落实好中非合作论坛达喀尔会议成果,推进共建“一带一路”,支持非洲实现可持续发展,携手构建新时代中非命运共同体。

下转第二版

本报讯(本报记者)5月16日至25日,中共云南省委副书记、省长王予波率云南省政府代表团访问斯里兰卡、马尔代夫、阿曼三国,深入贯彻党的二十大精神和习近平外交思想,深化友谊,凝聚共识,促进合作,助推高质量共建“一带一路”。

在斯里兰卡期间,王予波拜会迪内什·古纳瓦德纳总理,双方就加强人员互访、农业发展、旅游文化等领域合作深入交流,共同见证云南省外办与斯财政、经济稳定和国家政策部等部门签署《友好合作备忘录》;与东部省省督唐德曼会晤,就密切高层交往、拓展务实合作、增进民间友好达成共识,共同见证云南省援助东部省民生项目交接及高校国际合作协议签约。王予波看望了首次在斯开展“光明行”的云南眼科医疗队和当

地患者,出席了云南省向当地捐赠食品、学生用品活动,实地了解2022年“心联通·云南行”清洁饮用水项目情况,调研考察了科伦坡港口城、亭可马里港等。

在马尔代夫期间,王予波拜会阿卜拉欣·穆罕默德·萨利赫总统,双方就加强经贸、教育、体育、旅游、农业、可持续发展等领域合作交换意见;与马外交部长阿卜杜拉·沙希德会谈,共同见证滇马乒乓球交流合作协议、高校合作共建语

言培训中心协议签约。王予波看望了在马执教的云南省乒乓球教练员和马受训球员,出席了在马居民岛实施2023年“心联通·云南行”两个公益民生项目清单的交接仪式。

在阿曼期间,王予波分别会见阿曼外交大臣巴德尔·阿布赛迪、商业工业和投资促进大臣盖斯·尤素福、住房和城市规划大臣胡拉法尼·本·赛义德、沙伊尔·马斯喀特省省长苏欧德·布赛义迪、

中国驻斯里兰卡大使戚振宏、驻马尔代夫大使王立新、驻阿曼大使李凌冰分别参加有关活动。

省委常委会会议传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示批示精神和中央有关会议、文件精神,提出贯彻落实意见;通报我省党政代表团赴上海、浙江、广东学习考察情况,研究安全生产等工作。

省委书记王宁主持会议。

会议指出,要认真学习贯彻习近平总书记关于浙江“千万工程”重要批示精神,将“千万工程”经验作为主题教育学习案例教材,深刻领悟其中蕴含的理念和方法,结合我省乡村振兴工作实际,项目化、清单化、具体化抓实农村人居环境整治,全面推进农村“两污”治理、绿化美化、农民增收等工作,加快建设绿美乡村,促进城乡融合发展。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记在二十届中央审计委员会第一次会议上的重要讲话精神,更好发挥审计在推进党的自我革命中的独特作用。要认真学习贯彻习近平总书记在河北雄安新区考察并主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会、在河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会、听取陕西省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神,以及在中国一中亚峰会上发表的主旨讲话、致康复国际百年庆典贺信、给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信精神,结合云南实际抓好贯彻落实。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于树立和践行正确政绩观的重要论述,贯彻到主题教育理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制全过程,多做打基础、利长远、出实效、创实绩的事,真正做到对历史和人民负责。要确保习近平总书记重要指示批示和党中央重大决策部署在云南不折不扣得到贯彻落实,进一步健全完善常态化督查落实机制,切实抓好“回头看”工作,要认真学习贯彻《习近平著作选读》第一卷、第二卷出版座谈会精神,把学习贯彻《选读》作为重大政治任务抓实抓好,推动习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心入魂。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要论述,认真落实张国清副省长在滇调研时的讲话要求,树牢底线思维,强化应急准备,全面提高重大灾害防范应对能力。

会议强调,要认真学习贯彻政法领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想锻造政法铁军专题研讨班、全国党委政法委系统“新时代政法楷模”表彰大会精神,抓好全面从严治党治警,大力弘扬英模精神,激励干警更好担当作为、干事创业。

会议强调,要深刻汲取湖南长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故教训,扎实抓好全省城乡自建房安全风险排查整治,全力防范化解安全生产领域各类重大风险隐患。

会议强调,各地各部门要结合开展主题教育,认真学习东部地区的好经验好做法,把学习收获转化为改进工作、推动发展的思路办法和具体行动。

会议传达学习2023年对台工作会议精神,要求全面贯彻落实新时代党解决台湾问题的总体方略,做好我省对台工作。

会议审议并原则同意《云南省人民政府2023年度立法工作计划(草案)》。

会议还研究了其他事项。

王宁主持

云南省政府代表团访问斯里兰卡马尔代夫阿曼

王予波率队 分别拜会斯里兰卡总理迪内什·古纳瓦德纳,马尔代夫总统易卜拉欣·穆罕默德·萨利赫;会见阿曼外交大臣巴德尔·阿布赛迪等官员

为您导读

实现局部突破
呈现广阔前景

——从2023世界氢能技术大会看氢能产业发展

见第四版

“茶和天下·雅集”活动走进俄罗斯,云南省文化和旅游厅代表团带来了云南的茶叶和白族扎染、彝族刺绣等非遗展示与体验项目——

从神奇叶子中
品读中国

见第四版

会泽鲟鱼——

冷水养出“热经济”

见第三版

省政府与中国农大签署战略合作协议

王予波钟登华举行会谈并见证签约

本报讯(记者 张寅)5月26日,省委副书记、省长王予波在昆明与中国农业大学党委书记、中国工程院院士钟登华一行举行工作会谈,并共同见证省政府与中国农大签署战略合作协议。

受省委书记王宁委托,王予波代表省委、省政府感谢中国农大在云南所做工作。双方围绕加强优势对接,在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、农业与生态等领域科技创新、人才培养、高校共建

等领域深化合作,助力云南农业农村现代化和经济社会高质量发展等进行了交流。

副省长杨洋与中国农大党委常委、副校长杜生太代表双方签约。省

政府秘书长孙仙主持签约仪式。

精准服务每一家企业

——聚焦曲靖市民营经济高质量发展

本报记者 胡晓蓉 见习记者 贡秋次仁

“要服务好每一家企业,就要做到‘一把钥匙开一把锁’,不断提升服务的精准度,切实解决企业发展遇到的难点、痛点、堵点。”近日,记者随省委宣传部组织的2023年“曲靖市民营经济高质量发展”集中采访团在曲靖采访期间,“精准服务”这一关键词被当地相关部门负责人屡屡提及。

回顾曲靖民营经济的发展历程,有很多宝贵的经验启示。曲靖市工业和信息化局副局长沈家臣认为,主要得益于5项有力举措:坚持党建引领,深化改革创新;统筹顶层设计,健全体制机制;务实服务举措,激活发展动能;搭建沟通平台,政企共赢发展;做强市场主体,壮大民营经济。

2020年1月,曲靖经济技术开发区管理委员会印发《曲靖经济技术创新开发区投资项目实行“先建后验”管理新

“新时代 新征程 新伟业”

模式实施方案(试行)的通知》,并成立领导小组。

“通过优化整合,将‘先建后验’建设管理程序优化为申请与受理、承诺与公开、建设与监管、发证与验收4个阶段11个环节。审批流程按照一个会议审查、一份承诺书、一天之内办结的‘三个一’推进。过去,项目建设一定要拿到施工许可证后才可以开工,现在只要拿到‘先建后验’备案通知书就可以开工建设了。”曲靖经开区行政审批局副局长李孝忠介绍。

王宁主持

大理州新型村级集体经济多元发展—— 资源整合 收益共享

本报记者 秦蒙琳

大理白族自治州把发展壮大村级集体经济作为持续推进乡村振兴的重要抓手,整合资源资产,因地制宜布局,走出了一条项目化、产业化、特色化、组织化的村级集体经济发展的新路。

截至目前,全州经营性收入达到5万元以上的村集体共有1107个、占比99.7%,经营性收入达到10万元以上的村集体共有696个、占比62.7%。

抱团发展 因地制宜强产业

大理春沐园农业科技发展有限公司“万亩樱桃番茄”现代农业科技示范园内,一串串红红绿绿的樱桃番茄挂满枝头。弥渡县寅街镇东丰村党总支书记白汝算了一笔“抱团发展”经济账:“2021年,寅街镇党委一盘棋统筹,将1000万元沪滇产业帮扶项目资金入股春沐园,每年分红7.2万元。全镇统一流转土地,用1300万元中央财政衔接推进乡村振兴补助资金建设28亩采摘园,东丰村每年获利8万元。”

此外,东丰村也是弥渡89个村(社区)生猪养殖全产业链项目链上的一员,村里依托泰国正大集团建设了139栋1100头标准化生猪养殖场发展租赁经

营,项目参与者每年获利26万元。宾川县柑橘核心产区宾居镇,黄澄澄的果子挂满枝头。全镇种植柑橘2.2万余亩,葡萄5800亩,总产量达5.8万吨,水果产值达5亿元。

2020年,宾居镇采取“党组织+企业”模式盘活杨官村委会12亩闲置的集体土地,引进上海米荣果品和厦门鹏筑隆果品两家企业,联合成立云南鹏葡萄冷链储运有限公司。先后争取并整合各类项目资金1150余万元,企业投资1000余万元,建成仓储冷库8500立方米、电子商务运营中心及生产车间5000平方米,年产10万吨柑橘分拣加工生产线一条,年产1万吨葡萄分拣线两条。“村委会通过土地和资金入股分红,每年获得村集体经济收益近70万元。”杨官村党总支书记余永平介绍。

大理州紧扣经济社会发展实际和产业发展规划,储备并培育一批效益好、质量高的项目,整合分配资金“打包”实施与“一县一业”发展相结合,建立起经营灵活、管理有效、运行稳健的集体经济发展模式,既鼓励抱团发展,也因地制宜开展个性化品牌打造,不断做大村级集体经济“蛋糕”。

见第四版